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Č t e n á ř s k é ,  m at e m at i c k é  a  p ř í r o d o v ě d n é  ú lo h y  p r o  p r v n í  s t u p e ň  z á k l a d n í h o  v z d ě l ává n í

Úloha: Magnety
V úzké vysoké skleněné nádobě na sobě leží dva válcové magnety, jak 
zachycuje obrázek. Magnetické póly těchto válcových magnetů odpo-
vídají jejich podstavám. Magnety jsou tak široké, že je nelze v nádobě 
otočit. Co budeme pozorovat, pokud vrchní magnet vyjmeme z nádoby, 
otočíme vzhůru nohama a vložíme zpět nad první magnet? Pozorova-
ný jev popiš, nakresli obrázek odpovídající dané situaci a svoji odpověď 
zdůvodni.

Náčrtek a slovní popis pozorované situace:
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Zdůvodnění odpovědi.
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   ---------------------------------------------- ↓   před kopírováním pro ž áky od tohoto místa z akrý t ↓   ---------------------------------------------- 

Správná odpověď:
Správný obrázek a popis pozorované situace:
Budeme pozorovat, že druhý magnet se vznáší nad prvním – mezi obě-
ma magnety bude mezera. Druhý (otočený) magnet nad spodním mag-
netem tzv. levituje.
Správné zdůvodnění odpovědi: Na začátku k sobě byly magnety přilo-
ženy nesouhlasnými póly, takže se přitahovaly a mohly ležet na sobě. Po 
otočení jednoho z nich (vrchního) se odpuzují, neboť nyní jsou k sobě 
otočeny stejnými magnetickými póly. Vrchní magnet má snahu se oto-
čit, aby se opět mohl přitahovat ke spodnímu, v tom mu však brání stě-
ny nádoby. Magnetu tak nezbývá nic jiného než „viset“ ve vzduchu nad 
spodním magnetem.
Komentář: K správnému řešení je třeba, aby žák věděl, že magnety mají dva póly. Při natočení dvou magnetů souhlas-
nými póly k sobě se tyto odpuzují. Pokud k sobě natočíme opačné póly magnetů, pak se přitahují. Žáci musí aplikovat 
tuto znalost v pro ně nové situaci. Musí si představit, co se stane po otočení magnetu, a výsledek nejen nakreslit, ale 
i popsat a zdůvodnit. Umět vyjádřit a srozumitelně zapsat své úvahy je pro děti často velmi obtížné.
Úlohu lze zadat žákům i v jednodušší variantě, kdy je necháme výsledek pokusu vybrat z několika možností a volbu 
zdůvodnit. 
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